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3-1  指  數 

 

定理敘述 

1. 設 a 為實數，n 是自然數，則： 

 (1) 正整數指數： n n

n

a a a a a a a= × × × = × × ×KK KK

1442443

個

，讀作 a 的 n 次方， 

   其中 a 稱為底數，n 為指數。 

 (2) 零指數：設 0a ≠ ， 0 1a = 。 

 (3) 負整數指數：設 0a ≠ ，
1n

n
a

a
− = 。 

 註註註註：0 的正整數次方為 0，但 00 與負整數次方 ( 0 n− ) 無意義。 

2. 整數指數律： 

 設 a，b 是不為零的實數，r，s 是整數，則： 

 (1) r s r sa a a +× = 。 

 (2) 
r

r s
s

a
a

a
−= 。 

 (3) ( )r s r sa a ×= 。 

 (4) ( )r r ra b ab× = 。 

3. 設 0a > ，
1

nna a=  

4. 設 0a > ， ( )
m

n m mnna a a= =   

5. 有理數的指數律： 

 設 a>0，b>0，r，s 是有理數，則： 

 (1) r s r sa a a +× = 。 

 (2) ( )r s r sa a ×= 。 

 (3) ( )r r ra b ab× = 。 

6. 實數的指數律： 

 設 a>0，b>0，r，s 實數，則實數的指數律同上。 
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定理證明或說明 

1. 【證】（a n

1

）n＝（a
1

n
n

×
）＝a1＝a。所以，

1

na 是方程式 nx a= 的根。 

 對正整數 n 與正實數 a，方程式 nx a= 恰有一個正實根 n a  

2. 【證】令 ( )mnx a= ，將之 n 次方得 

 (( ) ) ( ) (( ) )n m n mn n m mn n nx a a a a= = = = ， 

 故得 n mx a= 。 

 

 

注意事項 

有理數的指數律，底數必為正實數 

 

 

關鍵字 

整數、有理數、實數的指數律 

單元內容單元內容單元內容單元內容 

例題例題例題例題 1 

下列指數哪些是有意義的？ 

(A) 0π  (B) 3( 2)−−     (C) 50  (D) 3( 2)     (E) 20− 。 

Ans： 

(A) 0 1π =  

(B) 3 1
( 2)

8
−− =

−
 

(C) 50 0=  

(D) 3( 2) 2 2=  

(E) 20− 分母不可為 0 
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例題例題例題例題 2 

計算下列各指數的值： 

(1) 
1

28 =    。 (2) 

3

29

16

−
  = 
 

   。 (3) 
2

3(0.064) =    。 

Ans： 

(1) 3 3( 10 3) ( 10 3)+ × −  

3[( 10 3)( 10 3)]= + −  

3(1)=  

1=  

(2) 

33
31

81 9
9

−

−
   × ×  
   

 

6 4 2 6(3 3 ) 3− − −= × ×  

4 6 23 3 3− −= × =  

1

9
=  

(3) 3 2 3 2(1 2) (2 2) (1 2) (2 2)+ − − +  

3 2[(1 2)(1 2)] [(2 2)(2 2)]= + − × − +  

2( 1) 4 [(1 2)(2 2)]= − × × − +  

3 2( 1) (2) 4= − × = − 4  

 

例題例題例題例題 3 

設 a 是實數且 0a ≠ ，已知 1 3a a−+ = ，試求下列各式的值： 

(1) 2 2a a−+ =    。 (2) 3 3a a−+ =    。 

(3) 4 4a a−+ =    。 (4) 5 5a a−+ =    。 

(5) 
1 1

2 2a a
−

+ =    。 

Ans： 

(1) 1 2 2 2( ) 2a a a a− −+ = + +  
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�
2 2 1 2( ) 2a a a a− −+ = + −  

7=  

(2) 3 3 1 2 2( )( 1 )a a a a a a− − −+ = + − +  

3 (7 1)= × −  

18=  

(3) 4 4 2 2 2( ) 2a a a a− −+ = + −  

27 2= −  

47=  

(4) 5 5 2 2 3 3 1( )( ) ( )a a a a a a a a− − − −+ = + + − +  

7 18 3= × −  

123=  

(5) 
1 1

2 12 2( ) 2 5a a a a
− −+ = + + = ， 

1 1

2 2 5a a
−

+ = ± （負不合） 

1 1

2 2 5a a
−

+ =  

 

例題例題例題例題 4 

(1) 設 x，y 為實數， 67 27x = ， 603 81y = ，則
3 4

x y
− =    。 

(2) 設 x，y，z 為實數，且
2

31
5 10

4

x
y z  = = 

 
，則

3 4z z

x y
− =    。 

Ans： 

(1) ∵ 367 3x = �

3

67 3x= ……� 

4603 3y = �

4

603 3 y= ……� 

�

�
�

3 4
67

3
603

x y
−

=  ∴
3 4

21
3 3

9
x y

−
−= = ，∴

3 4
2

x y
− = −  

(2) ∵
2

1
10

4

x
z  = 

 
�

42 10x z− =  
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∴ 42 10
z

x
−

= ，
3

12 1242 (10 ) 10
z z

x x
−− −= = ……� 

35 10y z= �
35 10
z

y= ，
4

12 1235 (10 ) 10
z z

y y= = ……� 

�

�
�

3 4
1210 10

z z

x y
−

− =  ∴
3 4

12
z z

x y
− = −  

 

例題例題例題例題 5 

假設在某項試驗中﹐細菌數每經過 1 日增為 a 倍。已知 3 日後細菌數 

為 16000 隻﹐
1

4
2

日後其數為 128000 隻﹐試求： 

(1) a 值。 (2) 
5

2
日後的細菌數。 (3) 細菌數為 256000 隻時所需的日數。 

Ans： 

(1) 令細菌數為 ( ) xf x Ka= ，其中 x 為經過的日數 

則 4.5(4.5) 128000f Ka= = f (4.5)……�， 3(3) 16000f Ka= = f (3) = Ka3= 16000……� 

�

�
�

1.5 32a = ， 4a =  

(2) 0.5(2.5) (3) / 16000 / 2 8000f f a= = =  

(3) 4.5 0.5 5( ) 256000 128000 2f x Ka a Ka= = × = × = ， 

∴ 5x =  

 

 

溫故知新 

習習習習題題題題 1 

下列指數哪些是有意義的？ 

(A) 2π  (B) 01
( )

2
−  (C) 2( 3)−−  (D) 2(3 3)−  (E) 1( 3 3)−− 。 
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習習習習題題題題 2 

計算下列指數的值： 

(1) 3 5a a− × =   。 (2) 3 2( )a − =         。 (3) 42− =   。 

 

習習習習題題題題 3 

4 4( 6 3) ( 6 3)+ × − =   。 

 

習習習習題題題題 4 

設 a 是不為零實數，則 5 2 2 3 2 10( ) ( )a a a a− −× × × =   。 

 

習習習習題題題題 5 

設 0x > 且 1 5x x−+ = ，求下列各式之值： 

(1) 2 2x x−+ =   。  (2) 3 3x x−+ =   。 

(3) 4 4x x−+ =   。  (4) 
1 1

2 2x x
−

+ =   。 

 

習習習習題題題題 6                                                                 【89.學測】 

假設世界人口自 1980 年起，50 年內每年增長率均固定。已知 1987 年世界人口達 50 億，1999
年第 60 億人誕生在賽拉佛耶。根據這些資料推測 2023 年世界人口數最接近下列哪一個數？ 

(A) 75 億 (B) 80 億 (C) 86 億 (D) 92 億 (E) 100 億。  

 

習習習習題題題題 7                                                                【91.學測】 

某公司民國 85 年的營業額為 4 億元，民國 86 年營業額為 6 億元，該年的成長率為 50%。

設 87，88，89 這三年的成長率皆相同，且民國 89 年的營業額為 48 億元，則該公司 89 年

的成長率為  %。  

 

習習習習題題題題 8                                                               【98.指考乙】 

陳先生三年前買了一輛剛出廠的新車，買價 100 萬元；該汽車的價值在第一年後折舊 20%，

第二年以後每年折舊前一年車價的 15%。若陳先生現在想用這部車換新車，則此舊車可抵 
  萬元。（萬元以下四捨五入）  
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解答與解析 

習題 1：全 

習題 2：(1) 2a  (2) 6a−  (3) 
1

16
 

習題 3：81 

習題 4： 5a  

習題 5：(1) 23 (2) 110 (3) 527 (4) 7  

習題 6：(C) 

習題 7：100 

習題 8：58 


